Конференция на младите слависти 2011
Дата на провеждане 3 и 4 ноември 2011 

Място: Философски факултет на Карловия университет в Прага
Краен срок за приемане на заявления: 15 юни 2011 

Молим интерестуващи се от участието на конференциата да попълнят и да изпратят на адрес info@slavkonf.com попълнен формулар на заявлението най-късно до тази дата. Заявленията изпратени след тази дата няма да бъдат приети. Още информация както и всички формуляри ще намерите на страница www.slavkonf.com.
Конференцията е определена за абсолвентите на бакалаварски и магистърски програми, за докторантите и за младите изследователи на възраст до 35 години.
Работни езици на конференцията: Всички славянски езици
Обем на доклада: 15–20 минути, изнасящите доклади ще си подготвят достатъчно време, за да отговарят на въпроси, зададени от слушателите на конференцията.

Докладите ще бъдат разпределени според избраните теми в секциите, които ще бъдат ръководени от членове на академичния състав на Философския факултет. На участващите, които ще преработят докладите си в научната студия, ще бъде предложена възможност да публикуват своя текст в рецензирания сборник. Редакторите на сборника си запазват правото да поискат обработка на изпратени студии или да ги отхвърлят в случай, че не изпълняват формалните, съдържателните или научните критерии за публикуването в сборника.
Тематични кръгове:
1) Процесът на усвояване на славянските езици
2) Миграция на славяните в  развоя на историята
3) Славянските литератури във взаимни рефлексии и конфронтации
4) Религиозна мозайка на славянския ареал 
5) Великонационалните идеи при славянските етноси
6) Взаимно влияние на славянските езици от синхронна и диахронна гледна точка
Участниците ще трябва да заплатят такса  за посещение на конференцията от 1000 крони / 40 евро (на място).  
При своевременно заявление предлагаме на чуждестранните участници в конфреренцията възможност за настаняване в общежитията на Философския факултет. Настаняването  се  заплаща от самите участници.

