БАРБОРА БАЛКОВА – МАСКИ
Откриване на изложбата на 21.9., 18.00 ч., Галерията на Чешки център, ул. „Раковски” 100

Изложбата ще продължи до 13.10.2011 г.
Барбора Балкова (р. на 4 март 1978 г.) е чешка художничка, която живее и работи в южна Чехия и в Прага. В творбите си съчетава традиционните прийоми на живописта и фотографията с новите медии.   Чрез различни изразителни средства улавя преживяванията и промените в човешката идентичност, често акцентирайки върху женския опит. С това е свързан и въпросът за себепреживяването и себенаблюдението в най-различни ситуации и взаимовръзки. Обединяващ подход в творбите на Барбора Балкова е абсурдният хумор и пародия, от една страна и от друга - специфичната магия  на театралната естетика. Барбора създава цялостни концепции, които винаги проследяват конкретни основни теми. При това, най-типичното съдържание на творбите й е темата за човешката идентичност, преживяванията и промените. 

Барбора Балкова е завършила Педагогически факултет на Южночешкия университет в Ческе Будейовице, специалност „Изобразително изкуство в Основните художествени училища”. От трети курс посещава  паралелно и Академията за изящни изкуства в Прага - ателието за Визуални комуникации при Иржи Давид, ателието за Живопис при Владимир Скрепъл и през последните три години ателието за Нови медии при Вероника Бромова.

Своевременно кара стаж в ателието за Студийна фотография в пражката ФАМУ при Рудо Прекоп. Дипломира се в Академията за изящни изкуства през 2006 година.

Авторката може да се похвали с много награди, напр. номинацията за наградата Essl Award за 2005 г. или първото място във фотоконкурса под защитата на Роберт Вано „Женските лица като концепция за шоколад” (2006 г.). Участва в редица изложби, фестивали за фотография в Чехия и чужбина, напр. Prague Photo, Prague Bienále, Месец на фотографията в Братислава, Daegu Photo Biennale в Корея. През 2008 г. Нейна творба от „Маски” става лого на Международния фотографски фестивал„Identite, Lyon septembre de la photographie“ във Франция. 

В ЧЦ София ще бъде показан най-известният цикъл на Бара Балкова „Маски”, съпроводен от творби от други два цикъла: „Плодове” и „Призраци”. 

Маски

На фотографиите от серията „Маски” е заснето едно и също лице, с неутрален израз и поглед насочен напред. Характерът на портрета не показва израз на лицето, а маска, която го прикрива. Отделните маски са изработени от различни материали, от една страна биологични - цветя, хранителни продукти (шунка, хляб, захар, яйца), животински продукти (пера, косми) и от друга страна небиологични, направени от човека предмети – ръчни часовници, формички за сладки, очила, пари, дантели и др., които правят маската необикновена. Например чрез металните формички може да се направи истинска рицарска броня. Другите материали не са толкова свързани с нуждите на лицето. Така е с колекцията от стари часовници, останала от предците, които са свързани така че да покриват лицето и създават впечатление за чудовище, показващо некомпромисния бяг на времето.  

Макар да става дума само за нетрадиционно, но формално еднакво изпълнено,  покриване на лица, изборът на различните материали изисква отделно тълкуване за всяка маска. Някои от тях имат само защитна функция (напр. формичките), други по-скоро разкриват грубостта на лицето (напр. шунката), трети подчертават неговата крехкост. 

Сама по себе си маската ме интересува като нещо, което дори в преносен смисъл принадлежи към нашия ежедневен живот. Тя може да е под формата на оръжие - защитаващо, охраняващо, плашещо, но и да служи като примамка, за повишаване на атрактивността, подчертаване на емоцията, демонстриране на определена социална роля, позиции и др.
Призраци

Фотографиите от „Нощни призраци” илюстрират ситуации и действия, които не биха били обичайни за човешките образи в часовете на нощта и не биха отговаряли на физическата им възраст. Това обаче не се отнася за призраците движещи се в собствения си свят. И макар да е навсякъде около нас, той остава неосезаем за хората.

Сцените от снимките са като замръзнали във времето, в момента на изненадата, подобно на фаровете на автомобил, осветили бягащо през шосето животно, когато и за двете страни след вцепенението остава само споменът – възприятие, чието съществуване остава съмнително и може да се сметне за илюзорен микросън или фантазия. 

В „Дневни призраци” въпросът за реалността на дадено възприятие се размива от факта, че всичко не се случва „направо”, а върху повърхността на улични огледала, които са действителни, т. е. би следвало да отразяват действителността. Но тези отражения показват по-скоро бленувана реалност, заблуда или детско въображение. Именно в огледалото единствено е възможно да зърнеш призраци.

Обезпокояващо е и, така да се каже, екзистенциалната самота на призрачните субекти. Те се посвещават твърде истински на своята чудата дейност и са изцяло обсебени от самите себе си в своята симултанна реалност. Докато, разбира се, не я осветим с фенерче и в ролята на зрители не изплашим призраците, и не преплетем за момент тяхната реалност с нашата.

Целият проект е белязан изцяло с работа с женски модели. Това е закономерен избор, който ми даде възможност в даден контекст да уловя форма на веселие, магия и необикновен вид сила, специфична за женския елемент. Отделните мотиви са инспирирани от конкретни жени. Това всъщност е моя асоциация съобразена с техните индивидуални житейски истории, които преувеличено символично показват личностното излъчване на конкретна фотографирана жена или девойка. Може да се каже, че получените фотографии са един вид портрети.

Фотографският цикъл съдържа 24 снимки, т.е 12 двойки „призраци”. Всеки от тях е заснет както през нощта, така и през деня. 

