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Уважаеми колеги,

Студенти и преподаватели на ПУ „П.Хилендарски”

Сигурно сте вече запознати с програмата за академичен обмен ЕРАЗЪМ, която е финансирана от Европейския съюз. Оше от самото начало на програмата ЕРАЗЪМ Пловдивски университет се представя много добре наред с другите университети в страната.

Има и други възможности за академичен обмен на студенти и преподаватели и тя се нарича Програма ЦЕПУС (CEEPUS), която е разработена специално за нуждите на Централна  Европа и Балканите, тя се координира от Австрия посредством спогодби с просветните министерства на страните членки.

В момента в действие е проект на ЦЕПУС с координатор университета в Грац (Австрия), който е насочен към студенти с познания по английски език и интереси да получат опит от обучение в друга балканска страна.
До 31 октомври желаещите могат да се запишат за предложените на ПУ мобилности към партниращите университети по проекта, а именно – студенти – 1 място за 3 месеца в Загреб, и още 1 място за 4 месеца в Любляна. За преподаватели – краткосрочни мобилности в Ягелонски я университет (Краков) и университета в Яш (Румъния).

Записването става чрез попълване на Вашите данни в специализирания сайт на ЦЕПУС – до 31 октомври 2012 г. ( http://www.ceepus.info)
За по-подробна информация може да се обърнете към координатора на ЦЕЕПУС в Пловдив -  доц.д-р В.Петрусенко от „Катедра История” към Философско-историческия факултет на ПУ: petrus@uni-plovdiv.bg, или на моб.тел. 0887/28 34 86, както и на посочените по-долу сайтове на програма ЦЕПУС
http://www.ceepus.info/ 
http://www.ceepus.info/public/nco/ncoinformation_main.aspx?Country=BG
На 8 ноември (четвъртък) от 16 ч. в читалнята на Университетска библиотека ще има среща с координатора на проекта от университета в Грац г-ца Хайдрун Мьортл, където ще може също така да зададете въпросите си.
